

Какъ самъ онъ, такъ и всѣ его подданные тогда еще не знали буддизма и исповѣдовали какую-то другую вѣру. Покойниковъ своихъ они зарывали въ землю.

Населеніе жило въ глиняныхъ и каменныхъ постройкахъ, сооружавшихся также какъ и теперешнія юрты, т. е. куполообразно. Нѣкоторыя постройки этого типа имѣли до пяти саженей въ діаметрѣ. Развалины ихъ еще сохраняются и по сіе время въ Цайдам'ѣ, по рѣчкѣ Номо-хунь-голь, выше развалинъ китайской крѣпости Номохунь-хото.

Кромѣ этихъ памятниковъ по Номохунь-голу существуютъ еще развалины водяныхъ мельницъ, заброшенные жернова и каменные бороны. Но не всѣ монголы однако считаютъ эти послѣднія принадлежавшими имъ предкамъ—шарайголамъ, а очень многіе говорятъ, что жернова, бороны, развалины мельницъ принадлежать китайцамъ, которые вначалѣ, послѣ покоренія монголовъ, стали было селиться въ Цайдам'ѣ, гдѣ занимались земледѣліемъ. Кромѣ этого всюду по ущельямъ съвернаго склона Бурханъ-Будда существуетъ много древнихъ оросительныхъ канавъ или арыковъ, которые одни считаются принадлежавшими шарайголамъ, также жившимъ земледѣліемъ, а другие—китайцамъ.

Гэгэнъ Гуши-ханъ—первый шарайголъ, принявший буддизмъ. Онъ вмѣстѣ съ ламою Данцзынъ-хутухту, перерождающимся и по сіе время въ кумирнѣ Дуланъ-хит'ѣ, сталъ распространять буддизмъ среди шарайгол'овъ. „Какъ приняли наши предки буддизмъ, какія мѣры принималъ при этомъ гэгэнъ Гуши-ханъ, разсказываютъ монголы, преданій не сохранилось.“ Говорить только, что съ перемѣнной религіи измѣнились и нравы, и обычаи ихъ предковъ. Ко времени смерти гэгэна Гушихана всѣ его подданные шарайголы были уже буддистами.

Послѣ смерти гэгэна Гуши-хана ханомъ шарайгол'овъ долженъ былъ стать его сынъ Галданъ-Данчжинъ-хунь-тайчжи. Но половина шарайгол'овъ не захотѣла имѣть его ханомъ и выставила противъ него своего кандидата. Произошла междуусобная война. Моментомъ этимъ воспользовался Китай и отправилъ во владѣнія шарайгол'овъ сильную армию, которая начала быстро покорять ослабленныхъ войною шарайгол'овъ.

Тогда Галданъ Данчжинъ-хунь-тайчжи оставилъ вмѣстѣ со своими приверженцами Кукунорскую область и ушелъ къ съверу. Оставшіеся шарайголы стали съ тѣхъ поръ называть ушедшихъ своихъ единоплеменниковъ олѣт'ами, т. е. бѣглецами (олѣтъ или ойлѣтъ въ переводѣ значить бѣглецъ). Нынѣшніе же монголы Цайдам'а и Куку-нор'а олѣт'ами